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Rozhodnéte, zda jsou nasledujici relace funkcemi, ptipadné jakymi. Budeme pracovat
s mnozinami A={a,,a,,a3,a4}, B={b;,bs,b3} a C={c;,cz,c3} jejichz prvky jsou rizné.

a) R c AxB, R= {<a1,b3>,<a2,b2>,<a1,b1>}

b) Rc BxA,R= {<b1,a4>,<b2,a4>,<b3,a4>}

¢) Rc AXC, R={<a1,cz>,<a2,03>,<a3,cl>}

d) R c AxB, R={<a1,b1>,<a2,b2>,<a3,b3>,<a4,b3>}

e) R c BxA, R={<b,a;>,<b,,a,>,<bs,a;>}

f) R < AxBXC, R={<al,b1,c1>, <a2,b2,c1>,<a1,b2,C3>}

Necht’ dale N je mnozina ptirozenych ¢isel, Z mnozina celych ¢isel:
g) R={<x,y> € NxN, y=x2}
h) R={<x,y> e NxN, x=y*}
i) R={<x,y> € ZxZ, y=x2}
) R={<xy> € ZxZ, x=y*}

Vyjadrete slovné néasledujici skute¢nosti za ptredpokladu, ze predikat P je interpretovan
jako vztah mit rad (kdo, koho), individuova konstanta m znamena Marie a individuova
konstanta k Karel.

a) Ix3y P(x.y)

b) 3IxVy P(x,y)

¢) JyVXP(y)

d) Vx3y P(x,y)

e) VxVy P(x,y)

f) VxP(x,m)

g) vy P(ky)

Dokaizte, Ze nasledujici formule nejsou ekvivalentni (tj. najdéte interpretaci, ve které je
pravdiva jedna z nich, ale ne druhd). Jaky je mezi t€émito formulemi vztah?
XYy P(X,y) Vyax P(x,y)

Dokazte (piirozenou dedukci nebo v Hilbertové kalkulu), ze formule
IXVy P(x,y) o Vyax P(x,y) je logicky pravdiva.

DokaZte obé véty ze sl. 13, Presentace 13, tj. ze kazda relace ekvivalence na mnozin¢ M
definuje rozklad na M a naopak, kazdy rozklad na M definuje relaci ekvivalence na M.

DokaZte, Ze relace <s na mnoZiné Z/<s (slide 16, Presentace 13) je ¢astenym
uspotadanim.

Zapiste v jazyce PL1 nasledujici vyroky a najdéte jejich modely a také interpretace, ve
kterych nejsou pravdivé:

a) Mnoziny A a B maji neprazdny prunik. Nékterd A jsou B.

b) Vsechna ¢isla jsou suda nebo licha.

¢) Mnozina A je podmnozinou mnoziny B. VSechna A jsou B.

d) Zadné A neni B. MnozZina A je podmnoZinou komplementu mnoziny B.

e) Neéktera A nejsou B.



8) Najdéte model pro nasledujici formule
a) Ix R(x,f(x))
b) Vx R(x,f(x))
¢) VxVy [P(xy) 2 Q(f(x),y)]
d) VxVy [P(x,y) D =Q(f(x),y)]



